

## 乘坐公共交通工具是否需要戴口罩？

## 各服务单位建议仍要做好必要防护

本报讯 记者陈颖报道：市民外出乘坐公共交通工具，或出入相关场所是否需要戴口罩？记者从全市民航、轨道交通、海上客运、公交等相关运营服务单位了解到，乘坐公共交通工具，仍要有做好必要防护的意识。

民航方面，珠海市珠海机场管理有限公司提醒，进入珠海机场候机楼旅客全程规范佩戴口罩、做好个人防护的要求没有调整，现场工作人员看到没有戴口罩的旅客会作进一步提醒。登机口及客舱方面，珠海机场唯一基地航司——南航珠海

航空公司目前要求所有直面旅客服务岗位的工作人员继续戴N95口罩；乘坐南航自珠海始发航班的旅客，值机及登机过程中工作人员将提醒其佩戴口罩，并向没有口罩的旅客提供一次性外科口罩。该公司提醒广大乘机旅客，建议在乘机全程以及其它处于人流密集或空间密闭场所时继续戴好口罩，以防包括甲流等在内的呼吸道传染病。

城市公交及公路客运方面，珠海公交集团提醒广大乘客，鉴于公交车、长途客车车厢人员密集，建议乘客戴好口罩，做好个人防护。目

前不强制要求戴口罩。网约车和巡游出租车方面，哈啰平台旗下的打车业务板块要求司机出车时戴好口罩，建议乘客乘车期间全程戴口罩。珠海公交集团旗下巡游出租车，同样建议乘客乘车时戴好口罩。

轨道交通方面，铁路部门目前仍继续落实好消毒、通风等常态化防控措施，与旅客接触的客运岗位工作人员上岗期间均需戴好口罩。旅客进站乘车时工作人员会提醒乘客佩戴口罩。铁路是人流密集场所，为保障乘客的健康出行，铁路部门建议乘客尽量戴好口罩。

水上运输方面，横琴客运码头、九州客运港和湾仔旅游码头涵盖市内海岛航线、观光旅游航线等主要客运服务类型。目前九州客运港和湾仔旅游码头在乘客入口处均张贴提示，提醒旅客戴口罩，虽不作强制要求，但希望乘客遵照。横琴客运码头提醒，每个人都是自身健康第一责任人，建议乘客出行全程戴好口罩。

记者采访中还了解到，后续若权威部门就是否戴口罩的要求作出进一步指引，相关交通运输服务单位也将随之调整要求。

## 斗门区因地制宜打造“绿美+”乡村

## 今年计划完成13个示范样板村规划编制

本报讯 记者张帆报道：记者昨日获悉，斗门区围绕绿美广东六大行动和绿美珠海九大行动，近日起草《斗门区关于推进绿美广东生态建设实践工作方案》（征求意见稿）（以下简称“《方案》征求意见稿”），要求在加快推进绿美广东生态建设示范点和全域增绿；加快打造斗门特色的绿美广东生态建设珠海示范点，高标准推进禾益城市公园二期绿化种植和基础设施建设；实施古树名木保护和提升行动和全民爱绿护绿行动，引导全民参与绿美广东生态建设。

《方案》征求意见稿明确，要立足实际、分门别类，研究选用适应斗门本地气候特点、能快速成活的树种，因地制宜推进林网、水网、路网“三网”融合和全域增绿；加快打造斗门特色的绿美广东生态建设珠海示范点，高标准推进禾益城市公园二期绿化种植和基础设施建设；实施古树名木保护和提升行动和全民爱绿护绿行动，引导全民参与绿美广东生态建设。

《方案》征求意见稿要求，依托斗门城乡特色景观禀赋，结合农村人居环境整治工作，斗门区将加强绿美乡村生态环境提升，计划2023年完成13个乡村振兴示范样板村规划编制工作，将大赤坎村建成绿美古树乡村，将莲江村和斗门村建成绿美森林乡村，将昭信村建成绿美生态乡村，将斗门镇和莲洲镇建成绿美森林城镇。鼓励村民充分利用荒地、边角地等，因地制宜打造“小菜园、小果园、小花园、小公园”“四小



莲洲镇的美丽乡村。 本报记者 梁冠贤 摄

园”小生态板块。接下来，斗门区还将高质量高水平建设城乡一体化绿美环境，加

快推进莲江村榕树风貌带建设和白蕉镇乡村风貌提升两项重点工作，通过造林绿化、城市绿化和乡村绿

化，提升山体林分质量和城乡绿化品质，凝聚起推进绿美广东斗门实践的强大合力。

## 高新区高龄津贴提标近一年

## 80岁以上老人涨“工资”后更幸福

本报讯 记者宋雪梅报道：记者4月3日从高新区获悉，该区自去年5月实施提高高龄老人津贴政策以来，已发放高龄老人津贴483.9万元，全区高龄老人津贴财政支出环比增加176.22万元，惠及辖区高龄老人13021人次，切实增强高龄老人的获得感、幸福感，助推高新老龄工作再上新台阶。

基本养老服务是基本公共服务的重要内容，老年人幸福不幸福，关系到全社会的幸福程度。党的二十大报告提出，实施积极应对人口老龄化国家战略，发展养老事业和养老产业，优化孤寡老人服务，推动实现全体老年人享有基本养老服务。这为推进基本养老服务体系建设、更好实现“老有所养”提供了根本遵循。

一直以来，高新区高度重视辖区高龄老人福利，自2010年《珠海市80周岁以上高龄老人政府津贴发放方案》出台，坚持为辖区高龄老人发放津贴13年。为积极落实国家政策要求，更好地倡导整个社会尊老、

爱老、敬老，营造关爱老人的社会氛围，去年5月，辖区户籍高龄老人津贴再次提升标准，印发《关于提高高龄老人津贴和残疾人相关补贴标准的方案》，进一步加大了辖区高龄老人福利保障力度。

根据方案，具有高新区户籍的80周岁以上老人月发放津贴从200元-800元调整至300元-1000元。津贴发放标准以年龄划分，分为3个档次标准：80-89周岁老人的高龄津贴由原来每人每月200元提高至300元；90岁至99周岁老人高龄津贴由原来每人每月600元提高至700元；100周岁以上老人高龄津贴由原来每人每月800元提高至1000元。

自方案出台以来，高新区共发放高龄老人津贴483.9万元，全区高龄老人津贴财政支出环比增加176.22万元，惠及辖区高龄老人13021人次，切实增强高龄老人的获得感、幸福感，助推高新老龄工作再上新台阶。

80岁高龄老人宋奶奶高兴地说：“社区平时都有宣传，去年10月刚满80岁我就申请了，高龄津贴涨了100块钱，感谢高新区政府给我们老人添福利。”去年7月满90岁的乌爷爷则喜滋滋表示：“一直都有领取这个补贴，刚好满90岁，又涨‘工资’了，补贴力度还加大了，感觉是送给我的生日礼物一样，很开心。”百岁老人梁奶奶开心地说：“政府部门把我们老人当‘宝’，

年纪越大补贴越多，政府对我们高龄老人的关怀让我们感觉晚年很幸福。”

高新区相关负责人表示，接下来，高新区将继续通过多种渠道加大宣传高龄老人津贴发放政策，完善工作台账，及时核对并更新老人档案，派专人对申报材料进行调查核实，确保高龄老人津贴发放工作公正有序，确保福利补贴落到实处、落到老人家的钱袋子里。

## 小贴士&gt;&gt;&gt;

## 如何申请高龄老人津贴？

1. 现场申报：  
第一步：提交《珠海市高龄老人政府津贴申请审批表》、身份证复印件、户口本复印件、银行卡复印件给社区居民委员会审核；  
第二步：由社区居民委员会交到高新区社会事业局民政科审批；

第三步：审批通过后按时足额发放津贴。

2. 线上申报：  
登录广东政务服务网，搜索“高龄老人津贴”，点击“在线办理”直接进行线上办理，也可以点击“办事指南”了解更多详细情况。

## 打造“供销甄选”电商平台，线上线下销售特色“土”产品

## 珠海首家怀旧风格供销概念实体店开业

本报讯 记者马涛报道：老字号零食饮料、预制菜、干货、茶酒等，从特色“土”产品到传统“老”字号一应俱全……3月30日，珠海市供销合作联社下属企业珠海市供销甄选科技有限公司在珠海打造的首家怀旧风格供销概念实体店“珠海供销甄选前山店”正式开业。珠海又新增一处购买名特优农产品的好去处。

随着互联网的发展和人们生活水平的提高，人们的消费方式与消费水平产生了巨大变化，珠海市供销社系统抢抓消费升级新机遇，以“面向港澳、立足三农、服务城乡、

协同发展”为导向，积极推进供销社电商服务体系，打造“供销甄选”电商平台，在农户、本市帮扶地区、农特产品企业与消费者之间搭建桥梁，拓宽名特优农产品销售渠道，提升供销社系统农产品产销服务能力。

目前，“供销甄选”电商平台可提供线上线下销售和服务。线上，搭建农产品B2C、B2B线上交易平台，为优质农产品提供合作销路，为客户提供线上电商交易、资金安全保障等平台服务。

线下，“供销甄选”依托市供销

社下属农产品直供配送平台、23家百分百超市和5家供销社生鲜超市资源，通过社区团购和社群营销，实现客户就近原则多点自提。

线下体验店“珠海供销甄选前山店”位于前山新城东门街，店铺以极富年代感的“老供销”为装修元素，不仅陈列有怀旧老物件，还出售非遗工艺三灶剪纸、非遗特产鸭扎包、官酿梅子酒等一系列老字号零食饮料、预制菜、干货、茶酒等，从特色“土”产品到传统“老”字号一应俱全。

“挺好的，我也是第一次过来逛，感觉很怀旧，像回到小时候那种感觉，品种也比较多，很齐全，价格的话也很优惠，我很喜欢这种怀旧风格。”一位市民说道。

下一步，珠海供销甄选将以珠海名特优农产品、预制菜为基础，结合“老供销”店铺风格将“珠海供销甄选前山店”打造成网红打卡点，大力推进农旅融合，通过线上线下相结合让更多优质农特产品成为旅游伴手礼，助力农产品销售和农民增收，为珠海市现代农业发展和乡村振兴贡献供销力量。

## 扎实抓好主题教育 为奋进新征程凝心聚力

（上接01版）习近平指出，这次主题教育是一件事关全局的大事，时间紧、任务重、要求高。各级党委（党组）要扛起主体责任，把主题教育谋划好、组织好、落实好。党委（党组）主要负责同志要切实履行第一责任人职责，亲自谋划、靠前指挥、督促指导。中央派出指导组，对主题教育开展情况进行督促指导。省市区党委和行业系统主管部门党组（党委）派出巡回指导组，加强对所属地区、部门和单位的督促指导。各地区各部门各单位要坚持围绕中心、服务大局，把开展主题教育同贯彻落实党中央各项决策部署结合起来，同推动本地区本部门本单位的中心工作结合起来，做到两手抓、两促进，推动党员、干部将焕发出来的学习、工作热情转化为攻坚克难、干事创业的强大动力。

蔡奇在总结讲话中表示，习近平总书记的重要讲话从新时代新征程党和国家事业发展全局的战略高度，深刻阐述开展主题教育的重大意义和目标要求，对主题教育各项工作作出全面部署，为全党开展主题教育提供了根本遵循，是一篇马克思主义纲领性文献。全党同志要认真学习贯彻，不折不扣抓好贯彻落实。要全面加强理论武装，坚持不懈用习近平新时代中

国特色社会主义思想凝心铸魂，教育引导广大党员、干部更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。要大兴调查研究之风，运用党的创新理论研究新情况、解决新问题、总结新经验。要把问题整改贯穿主题教育始终，奔着问题去、带着问题学、对着问题改。要扑下身子真抓实干，推动高质量发展取得新成效。要走好新时代党的群众路线，坚持开门搞教育，解决群众急难愁盼问题，着力让群众得实惠。要压实压紧领导责任，加强督促指导，圆满完成主题教育各项任务。

中共中央政治局委员、中央书记处书记，全国人大常委会党组成员，最高人民检察院检察长，全国政协党组成员，以及中央军委委员出席会议。

会议以电视电话会议形式召开，中央学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育领导小组全体成员，各省区市和副省级城市、新疆生产建设兵团领导班子成员，中央和国家机关各部门、各人民团体，中央管理的金融机构、部分企业、高校、军队有关单位主要负责同志，主题教育中央指导组组长、副组长等参加会议。

## 推动“五社联动” 关爱“一老一小”

## 第十一届“岭南社工宣传周”落幕

本报讯 记者郑振华报道：4月3日下午，珠海市第十一届“岭南社工宣传周”活动在市民政局召开总结闭幕大会，市“双百工程”督导办公室对全市“岭南社工宣传周”活动进行了回顾。

据悉，过去两周，全市24个镇（街道）“双百工程”社工站围绕“推动‘五社联动’，关爱‘一老一小’”宣传主题，开展了形式多样的宣传、服务活动。其中，香洲区10个镇街开展了困难群众探访、义诊义剪、民政政策宣传等活动38场，服务3712人次，发展志愿者60名，链接6家企业慈善资源。金湾区开展2022年度社会工作服务“优秀案例”评选活动，评选出“助力社区康复人员迈入‘光’的世界——禁毒工作员介入社区康复人员帮教实例”等十个社会工作优秀案例。斗门区组织区内“双百工程”社工站点学习交流，设置宣传横幅，开展系列讲座，发动多方

参与，实现“五社联动”，服务困难群众累计1500人次。

为打造民政领域志愿服务品牌，更好发挥“双百”社工的专业性，推动全市“五社联动”创新模式，市民政局组建了珠海市“双百”社工志愿服务队，现场举行了授旗仪式。未来，全市300余名“双百”社工将在市民政局直接统筹下，共同发挥“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，为建设文明美丽珠海添砖加瓦。

会上，市民政局总结了全市“双百”社工过去一年的工作成效，并部署未来一年社工站（点）工作重点，围绕全市社工站（点）建设、标杆站品牌建设、建设“双百”社工服务能力提升三个方面作出具体工作安排。接下来，我市将切实把“双百”社工站（点）建设成为兜底民生服务的主要阵地，建设成为困难群众和特殊群体的避风港。

## 2023年全国中职高质量发展校长论坛举行

## 珠海一职“引企入校”做法获认可

本报讯 记者张景璐报道：近日，2023年全国中职高质量发展校长论坛在广州举办，论坛以“新时代职业教育高质量发展”为主题，来自全国近30个省市的90余位中职学校校长代表、职教专家以及基地核心成员单位代表共130余人齐聚一堂，共同探讨职业教育的改革发展和高水平中职学校建设的重点领域问题。

论坛设有“产教融合与校企合作”“未来教育与数字化转型”“学校治理与品牌打造”“普职融通与职教高考”四大主题和“湾区名校长高峰论坛与互动”环节，探讨了新时代中职高质量发展等议题。论坛共邀请了来自全国各地的10余位知名中职学校校长进行专题分享，珠海市第一中等职业学校党委书记、校长郭宏才作为其中一员，作了题为《深化“三教”改革 赋能高水平职教专业建设》的分享。

郭宏才从“产教融合，共建共享数字资源”“课堂革命，混合教学模式实践”“文化引领，畅通教师发展道路”三个方面介绍了学校电子商务专业群的信息化改革与创新；同时，分享了学校引企入校、共建产业学院和生产性实训基地、培养高质量技术技能人才的做法。现场，珠海一职特色专业群实行“引企入校”的做法获专家学者们的一致认可，认为其具有推广价值。

## 钓鱼达人 淇澳竞技

## “高新杯”首届钓鱼比赛吸引108位爱好者参加



“高新杯”首届钓鱼比赛现场。 本报记者 吴长赋 摄

本报讯 记者宋雪梅报道：4月2日，2023年珠海高新区全民健身社区运动会之“高新杯”首届钓鱼比赛在淇澳缘聚海钓场举办。比赛共吸引高新区各机关、学校、社区、企事业单位的108位垂钓爱好者参加。

本次比赛由高新区新时代文明实践中心、高新区社会事业局、唐家湾镇人民政府主办，高新区文化服务中心、高新区（唐家湾镇）社会体育指导员服务站承办。

上午9时，运动员们身着大赛统一服装按照抽签顺序，有序在钓位就坐，精神抖擞、信心满满。随着裁判员一声哨响，参赛者争先抛出钓竿，调竿、挂钩、上饵、施钓，神情专注，盯紧鱼漂，不放过任

何的中鱼讯号，竞相展示高超钓技。

比赛进行才2分钟，首鱼便顺利上钩了，随后开启了上鱼小高潮，水面钓竿此起彼伏。比赛中，选手们各显身手，用不同的钓鱼方式、专业的渔具、秘制的饵料，吸引鱼儿上钩。经过5小时的激烈角逐，最终由永丰社区齐志战队获得冠军，那洲社区百利路亚队获得亚军，官塘社区海上步行者队获得季军。

据介绍，本次高新区首届钓鱼比赛以“游钓高新”为主题，地点选取在淇澳岛，旨在传递健康生活、休闲旅游、绿色生态的理念，打造以“生态+健康+休闲”为核心的自然休闲旅游品牌活动，将特色运动和休闲旅游融为一体，凸显淇澳特色文旅品牌。